

“沿着总书记的晋江足迹” 部分点位介绍

01 泉州晋江国际机场

1996年8月21日,时任福建省委副书记习近平到泉州调研晋江机场扩建工程。20多年来,泉州晋江国际机场股份有限公司深入贯彻调研指示精神,秉承“人民航空为人民”的初心使命,不断完善基础设施建设,推动航站楼面积由1.5万平方米增至8.5万平方米,持续满足人民群众出行需求。2012年,机场航空口岸正式对外开放,2014年升级为国际机场。近10年来,机场运营航空公司由10家增至37家,通航航点由28个增至80个,年旅客吞吐量由215万人次增至843万人次,年货邮吞吐量由3.5万吨增至7.8万吨,成为城市对外开放和商贸往来的重要空中门户和服务地方经济的典范。泉州晋江国际机场股份有限公司先后获评全国禁毒示范机场、福建省先进基层党组织、民航系统2020—2022年度“安康杯”竞赛优胜单位等荣誉称号。



02 晋江市陈埭镇四境村

1996年8月21日,时任福建省委副书记习近平到陈埭镇四境村调研。20多年来,陈埭镇四境社区(2009年村改社区)深入贯彻调研指示精神,在旧村改造、民生事业和集体经济发展上持续发力,先后建成一批综合市场、商住楼、灯光球场、适老化公园等便民场所,已发展成为交通四通八达、工商业繁荣的现代化社区。社区现有工业园区80余亩,各类企业近300家,个体经营户近1100家,形成以鞋业鞋材、体育用品产业为主,装备业、印刷包装业、服务业共同发展的业态格局,成为传承弘扬、创新发展“晋江经验”的生动案例。



03 晋江市西滨镇跃进村

1998年8月26日,时任福建省委副书记习近平到晋江市西滨镇跃进村调研。20多年来,跃进村深入贯彻调研指示精神,抢抓机遇、接续奋斗,积极争取上级政策支持,启动全村石结构房屋翻建三年计划,不断完善基础设施建设,并坚持以工业为主导、轻泡为龙头,引导党员群众合作创业,发展特色产业,培育引进企业33家,走出一条乡村振兴新路。2022年,全村工业总产值1.3亿元,村集体年收入达51.3万元,先后荣获“全国民主法治示范村”“全国妇联基层组织建设示范村”“福建省先进基层党组织”“福建省文明村”等荣誉称号。



04 恒安集团

1998年8月26日、2000年6月27日、2000年12月15日,习近平同志先后3次到恒安集团调研。20多年来,恒安集团深入贯彻调研指示精神,1998年12月8日在香港联交所上市;2022年,完成“党建入章”,将党委嵌入集团顶层组织架构,形成党委、董事会、监事会、经营层、群团组织“五大治理主体”有机统一;坚持持续创新,先后三次引进世界著名管理咨询公司,推行企业全面管理变革,全方位提升企业核心竞争力,成为目前国内最大的生活用纸及妇幼卫生用品企业,先后获评“福建省百家重点工业企业”“国际碳金总奖”“2018—2019国家级工业设计中心”“中国造纸行业十大领军品牌”“造纸行业创新企业”“院士专家工作站”“2021全国质量标杆”“全国非公有制企业双强百佳党组织”等荣誉称号。2022年恒安集团整体营收226.16亿元。



习近平总书记在福建工作期间,六年七下晋江调研,于2002年总结提出以“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为主要内容的“晋江经验”。

主题教育期间,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在福州、泉州、宁德调研期间,莅临晋江体验馆;泉州市委书记、市委主题教育领导小组组长张毅恭实地调研西滨镇跃进村、磁灶镇东山村、柒牌集团、浔兴公司,指导推进主题教育开展及乡村振兴、民营经济发展等工作。

作为“晋江经验”发祥地,第二批主题教育开展以来,晋江市深入开展“沿着总书记的晋江足迹”特色实践活动,各级党组织积极组织党员干部前往浔兴公司、恒安公司、西滨镇跃进村等足迹点位开展现场学习,通过实地走访、听取介绍、亲身体验等方式,重温“晋江经验”的诞生背景、提炼过程、实践探索和理论思考,感悟思想伟力,汲取奋进力量。

在浔兴集团生产车间,“科学技术是第一生产力,创新是引领发展的第一动力”的标语高高悬挂。

习近平总书记在福建工作期间,曾到浔兴公司走访调研。多年来,浔兴集团党委坚持以高质量党建引领高质量发展,推进“党建入章”落地见效,闯出“兴链党建”的特色品牌。凭借突破常规的设计思路,浔兴公司自主研发的拉链“锁”被用于宇航服,跟随航天员多次出征太空。如今,浔兴公司已经成为中国第一、世界第二大拉链企业。

和专注“一根拉链”的浔兴公司相同,专注“一片纸”的恒安集团也是“晋江经验”的见证者、践行者和受益者。

恒安集团成立于1985年。习近平总书记在福建工作期间,曾三次到恒安集团调研指导,对恒安集团的股份制改制上市、第一次管理变革等关键大事都起到了重要指导作用。

20多年来,恒安集团始终秉持“恒变者安”的理念,从2002年开展全周期时间管理,到陆续打通生产、运营、销售,提高供应链效能,再到依托大数据,构建企业运营全链路信息化管理体系,近两年新建或扩建产能总投资超过200亿元。在“晋江经验”的指引下,恒安集团心无旁骛坚守实业,以工匠精神做好每一件产品,从当初的一家乡村小厂发展到如今的行业龙头。

立足实际,晋江因地制宜创设特色载体,组织对习近平总书记莅晋调研考察点位进行深入梳理,加强科学保护和研究利用,“一点一策”确定点位提升方案,打造10个“沉浸式”现场教学基地。

在晋江体验馆增加课堂教学及亲历者说环节,将其打造为系统展示“晋江经验”深刻内涵和晋江践行成效的学习教育研究综合基地;作为新型城镇化点位,在五店市传统街区播放展示新型城镇化宣传片;西滨镇启动实施人居环境整治示范工程,重点围绕习近平同志在跃进村的调研路线,打造“一环线、一农田、一村部”综合修缮提升项目……通过将足迹点位打造成为深刻感悟、深入践行“四下基层”的重要现场,助力晋江在学深悟透用好习近平新时代中国特色社会主义思想上走前列、作表率。

在点位改造的基础上,晋江还综合制作“沿着总书记的晋江足迹”点位展示宣传片,以“主持人带你重走足迹点”的方式,带领广大党员干部沿着习近平总书记的晋江足迹,进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

循迹溯源 学思想

牢记嘱托 促践行

本报记者 李诗怡

殷殷嘱托记心间

走进晋江体验馆,重温习近平总书记对晋江发展的殷殷嘱托,深刻领会“晋江经验”所蕴含推动高质量发展的科学理念和工作方法;走进恒安集团、浔兴公司,感受晋江民营企业探索创新实体经济转型发展的生动实践;走进西滨镇跃进村,体会昔日“移民村”在高质量党建的引领下绘就乡村振兴图景……

“晋江经验”根植实践沃土,具备穿越时空的恒久力量。2023年7月,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》印发,创新和发展“晋江经验”首次写入中央文件。

殷殷嘱托记心间,感恩奋进谱新篇。新征程上,晋江不断创新发展“晋江经验”,矢志不渝沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进,担纲“晋江经验”践行者,以践行“晋江经验”的丰硕成果回报总书记的关怀厚爱和殷切期望,奋力书写中国式现代化县域示范的晋江实践。

05 安海商会(玩具同业公会)

2000年6月27日,时任福建省省长习近平到安海商会玩具同业公会调研。20多年来,安海玩具同业公会深入贯彻调研指示精神,坚守“团结同业、增进情谊、互通信息、协调商务,为发展安海地区玩具业和繁荣地方经济服务”创会宗旨,充分发挥组织优势,从产品品类扩张、市场拓展、抱团学习等多渠道助推安海玩具行业转型升级,助力企业健康发展,目前拥有会员单位80多家,获评泉州市“工商联基层组织先进单位”。包括玩具同业公会在内的安海商会也先后荣获“全国四好商会”“福建省先进基层党组织”“全国100家商会党建工作示范单位”等称号。



06 凤竹集团

2000年6月27日,时任福建省省长习近平到凤竹集团调研视察。20多年来,凤竹集团认真贯彻落实调研指示精神,不断奋勇拼搏,加强科技创新研发,于2001年成立晋江首个非公企业党委,2004年在上海主板上市,先后获评“国家级企业技术中心”“国家技术创新示范企业”“国家智能制造试点示范企业”“中国针织行业竞争力10强企业”“全国先进基层党组织”等荣誉称号。2022年7月,凤竹集团及旗下子公司全部完成“党建入章”,明确党组织在集团全体公司治理结构中的法定地位,成为晋江非公企业党建融入公司治理的一面旗帜。2022年集团营收达11.49亿元。



07 晋江鞋博会

2001年4月20日,时任福建省省长习近平出席第三届中国(晋江)国际鞋业博览会。20多年来,晋江鞋博会始终坚持“质量、品牌、创新”为标准,严把入会参展企业资质,已成功举办24届,参展企业、客商遍布全球70多个国家和地区,累计展览面积超100万平方米,到会采购商超183万人,成交额超2470亿元,发展至今已成为全国制鞋领域规格最高、规模最大、商品最全、客商最多、成交最好、影响最广的综合性国际贸易平台,入选中国十大魅力展会,成为晋江高质量发展的助推器、全国乃至全球制鞋行业的晴雨表和风向标,有效促进晋江与世界各国各地区的贸易合作和友好交流。



08 浔兴集团

2002年6月15日,时任福建省省长习近平到浔兴集团调研视察。20多年来,浔兴集团深入贯彻调研指示精神,始终以研发和创新来推动企业发展,于2006年12月在深圳中小板上市,先后获评“高新技术企业”“国家知识产权示范企业”“国家技术创新示范企业”“国家认定企业技术中心”等荣誉称号。截至目前,集团拥有800多件授权专利和国内拉链行业唯一国家认可实验室,主持制定一项国家标准和七项行业标准;拥有福建、上海、天津、东莞、成都五大生产基地,形成了覆盖全国、辐射全球的生产营销体系,产品产销量稳居中国第一、全球第二。2022年营收21.1亿元。



记者手记